

每周要闻

(2025.1.24-2025.2.6)

财经快讯

1.七部门联合发布绿色建材推广方案

1月27日，工信部、住建部、国家发改委等七部门联合印发《绿色建材推广应用实施方案（2025-2027年）》。方案旨在提升绿色建材在建筑工程中的应用比例，推动建材行业绿色低碳转型。鼓励企业加大绿色建材研发投入，对采用一定比例绿色建材的建筑项目给予政策支持，如税收优惠、资金补贴等，助力实现建筑领域节能减排目标。

2.国家出台促进家政服务业高质量发展政策

1月28日，国务院办公厅发布《关于促进家政服务业高质量发展的若干措施》。明确提出加强家政服务人员技能培训，完善家政服务标准体系，建立家政服务信用信息平台，保障家政服务人员合法权益，促进家政服务业规范化、专业化发展，满足日益增长的家庭服务需求。

3.央行开展大规模逆回购操作

1月29日，中国人民银行开展了3000亿元7天期逆回购操作，中标利率维持在1.80%。此次操作旨在维护春节前流动性合理充裕，稳定货币市场利率，为金融市场平稳运行提供有力支持，保障春节期间资金面稳定。

4.农业农村部推进农产品冷链物流建设

1月31日，农业农村部印发《2025年农产品冷链物流建设工作要点》。提出加快农产品产地冷链物流设施建设，提升冷链物流信息化水平，降低农产品产后损耗，提高农产品附加值，促进农民增收，推动农产品冷链物流体系高质量发展。

5.工信部推动工业互联网标识解析体系升级

2月1日，工业和信息化部发布通知，推进工业互联网标识解析体系升级工程。鼓励企业加强标识解析技术创新应用，拓展标识解析在供应链管理、产品追溯等领域应用场景，提升工业互联网协同发展能力，助力制造业数字化转型。

6.证监会规范上市公司再融资行为

2月2日，中国证监会发布《关于进一步规范上市公司再融资行为的通知》。对上市公司再融资的条件、程序、信息披露等方面进行严格规范，防止过度融资，保护投资者合法权益，促进资本市场健康稳定发展。

7.商务部支持跨境电商海外仓建设

2月5日，商务部发布《关于支持跨境电商海外仓高质量发展的若干措施》。加大对跨境电商海外仓建设的资金

支持，完善海外仓服务功能，推动海外仓数字化升级，提高跨境电商物流配送效率，助力跨境电商企业拓展海外市场。

8.国家税务总局优化税收营商环境

2月6日，国家税务总局发布《关于进一步优化税收营商环境的行动方案（2025-2027年）》。推出一系列便民办税缴费举措，简化办税流程，提高办税效率，加强税收政策宣传辅导，助力企业轻装上阵，激发市场主体活力。

9.央行等六部门发布《关于规范供应链金融业务 引导供应链信息服务机构更好服务中小企业融资有关事宜的通知（征求意见稿）》

2月6日，为强化供应链金融业务规范管理，提升金融服务实体经济质效，中国人民银行会同金融监管总局等六部门发布《关于规范供应链金融业务 引导供应链信息服务机构更好服务中小企业融资有关事宜的通知（征求意见稿）》（下称《通知》）并向社会公开征求意见。《通知》共3个方面21条举措，拟通过进一步明确供应链金融发展内涵方向，规范商业银行供应链金融管理，健全应收账款电子凭证业务规范管理框架等，保障中小企业合法权益。

行业前沿

1、四川发展担保资产支持专项计划增信业务实现开门红

2025年1月，四川发展融资担保股份有限公司资产证券化专业团队持续发力，助力4单资产支持专项计划圆满发行，为新年业务发展奠定了坚实基础。

1月13日：金元-悦城1期应收账款资产支持专项计划；发行规模：1.77亿元。

1月15日：平安证券-四川发展担保-成渝经济圈供应链金融2号资产支持专项计划；发行规模：2.786亿元。

1月23日：大同证券-空港保理融资债权第5期资产支持专项计划；发行规模：2.7亿元。

1月24日：平安证券-国晟保理3期资产支持专项计划；发行规模：3.42亿元。

这些项目的成功发行，是四川发展担保资产证券化业务的新成果，彰显了公司深厚的专业积累和持续的创新能力。公司通过专业化、多元化的金融服务为中小微企业和实体经济提供了坚实支撑，高效盘活企业存量资产，助力普惠金融、区域经济协同发展以及产业升级。（文章来源：中国融资担保业协会 会员动态 2025年1月27日文）

2、产业赋能建新功！中投保跨境保函全力支持国产高技术船舶扬帆出海

2025年1月24日，中投保携手合作银行为恒力（大连）造船有限公司开具两笔共计1.03亿美元的预付款还款保函，中投保跨境保函实现“开门红”。

近年来，中投保聚焦我国海洋工程装备和高技术船舶建造领域，不断探索和创新产融结合和产业赋能机会。除恒力造船外，2024年中投保还给予中集集团下属子公司——烟台中集来福士海洋工程有限公司30亿元保函业务综合授信，助力我国海洋工程装备和高技术船舶走出国门，扬帆出海。

展望未来，中投保立足金融赋能，继续深化保函业务创新，优化服务模式，为更多船舶出海企业提供高效、精准的金融支持，助力我国高技术船舶提升国际竞争力，为经济高质量发展和产业升级贡献更多力量。（文章来源：中国融资担保业协会 会员动态 2025年2月5日文）

3、“用好科技金融工具 赋能新质生产力发展——全国首单技术产权 ABN 在陕西省成功落地

2025年1月23日，由陕西省市金融、工信、科技、财政部门指导，浙商银行、西安担保集团推进的全国首单技术产权技术交易定向资产支持票据（科创票据，简称“技术产权 ABN”）在中国银行间市场成功发行。该产品支持企业以优质技术产权和技术交易应收账款为抵押，在银行间债券市场融资，获批规模10亿元，首期发行9000万元，期限3年，贴

息后实际融资成本在 2.5%以内，运用科技金融工具为新质生产力企业注入金融活水。

一是政金企协同联动。陕西省市有关部门加强指导，西安担保集团为底层信托贷款提供担保，西安投融资担保有限公司作为 AAA 增信机构为优先级证券提供差额补足，原始权益人将持有的信托受益权作为基础资产在银行间市场发行资产支持票据。此次发行由浙商银行为主承销商，渤海银行、浙商银行、北京银行等投资机构进行认购，优先级证券票面利率 2.9%。

二是无形科创资产实现有效盘活。该产品依托西安市近 4500 亿元技术交易合同，以技术交易合同产生的应收账款及企业拥有的专利作为质押。首期发行惠及 10 家高新技术企业，均为专精特新企业，涉及发明专利 31 件，技术产权评估价值共计 7488 万元，技术合同应收款 2491 万元。行业包括磁性材料、电力电子元器件制造、高端装备制造、IT 技术服务、信息传输、软件和信息技术服务业等。（文章来源：中国融资担保业协会 会员动态 2025 年 2 月 5 日文）

4、滁州市担保集团多措并举筑牢风险“防护墙”

2024 年，滁州市担保集团持续厚植审慎经营文化，积极构建全方位、多层次的全面风险管理体系，为地方金融稳定贡献坚实力量。

抓制度促合规。做好外规内化、内规优化，充分发挥制度设计的前瞻性作用，全年制定或修改完善内部管理制度 8 项，为集团全面风险管理提供坚实制度保障。以

合规管理为抓手持续夯实集团风险防控基础，梳理岗位合规职责、业务流程节点和合规风险点，完成合规管理“三项清单”编制工作，全年主动梳理发现业务风险点 47 条，发出风险提示函 16 份；排查梳理岗位廉政风险点 46 个，制定防控措施 96 条。

谋创新优合作。强化合作模式创新，在银担“2:8”比例风险分担的基础上，推动与部分银行“3:7”“4:6”比例分担，将银行风险承担比例由 20%提升至 30%、40%，有效分散风险压力。目前集团担保代偿率 1.7%，近四年持续下降并低于安徽省平均水平。（文章来源:中国融资担保业协会 会员动态 2025 年 2 月 5 日文）